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B–3.1 Preteky (5 bodov, riešia len prváci)

Jožo1 a Jožo2 sa pokúšajú dostať cez rieku. Rieka tečie všade rýchlosťou u, na dopravu môžu obidvaja použiť kajak, v ktorom každý z nich na pokojnej hladine dokáže plávať maximálnou rýchlosťou 3/2 u. Chcú sa dostať do bodu, ktorý je na druhom brehu presne oproti. Jožo1 sadol do kajaku1 a nasmeroval si to rovno na druhý breh. Samozrejme, prúd ho odnesie o čosi poniže a túto vzdialenosť bude musieť Jožko1 prekonať priamou plavbou proti prúdu. Jožin 2 je prefíkaný a svoj kajak 2 nasmeruje tak, aby sa celý čas pohyboval kolmo na breh a voda ho teda vôbec neodnesie poniže. Ktorý Jožo príde do cieľového bodu skôr? Ako by dopadla podobná súťaž v reálnych podmienkach, napríklad na Dunaji v Bratislave?

B–3.2 Zo života domorodcov (5 bodov)
Dvaja rovníkoví Afričania sadli do svojich dvoch, úplne rovnakých, áut a rýchlosťou v sa začali pohybovať presne po rovníku, jeden na východ, druhý na západ. Rozhodnite, ktoré auto je pritláčané na zem väčšou silou a o koľko väčšia táto sila je.

B–3.3 Mäso (5 bodov)
Keď vyberieme mäso z mrazničky, je zmrznuté. Pri rozmŕzaní je možné postupovať viacerými spôsobmi. Je však zaujímavé, že keď mäso zabalíme do prakticky hocijakej kožušiny, rozmrzne skôr, ako keď ho dáme do umývadla pod tečúcu vodu s teplotou 10°C. Vysvetlite, ako je to možné.
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B-3.4 Kubove autá (5 bodov)

Máme osobné auto Citroën Xsara Picasso s motorom 1,6 HDi 16V. Chceme určiť maximálne zrýchlenie, ktoré je mu motor schopný udeliť pri rýchlosti v = 60 km/h. Ďalej do akého maximálneho stúpania je motor schopný naše autíčko vytiahnuť a zaujíma nás aj najvyššia dosažiteľná rýchlosť na rovine vmax. Valivé trenie môžeš zanedbať.

Potrebné údaje: hmotnosť auta m = 1500 kg; čelný prierez S = 2,7 m2; polomer kolesa R = 31 cm; súčiniteľ odporu C = 0,35; hustota vzduchu  = 1,28 kg/m3.

	Stupeň prevodovky
	Spomalenie otáčok

	1
	3,45 x 3,68

	2
	1,87 x 3,68

	3
	1,16 x 3,68

	4
	0,82 x 3,68

	5
	0,66 x 3,68

	spiatočka
	3,33 x 3,68


Pár technických vecí, ktoré by ste mali vedieť: Spomalenie otáčok je číslo (čísla v pravom stĺpci tabuľky treba vynásobiť; prvé z nich je spomalenie/zrýchlenie samotného prevodového stupňa a to druhé je číslo udávajúce spomalenie prevodov medzi motorom a prevodovkou), ktoré udáva pomer medzi otáčkami motora a kolies. Teda, kolesá sa vždy otáčajú rýchlejšie pomalšie (čo do uhlovej rýchlosti) ako motor a koľkokrát rýchlejšie pomalšie (pre jednotlivé prevodové stupne), tak to zistíte z tabuľky. Graf udáva závislosť krútiaceho momentu (šedá farba; ľavá zvislá os) a výkonu motora (tmavšia čiara; pravá zvislá os) v závislosti na otáčkach (kolies) motora. Na záver, vzorec F = SCv2/2 udáva veľkosť odporovej sily pre auto idúce rýchlosťou v, ostatné veličiny zo vzorca sú napísané v zadaní. Dá sa predpokladať, že odpor vzduchu je najdôležitejšou trecou silou, ostatné sú voči nej zanedbateľné.

B–3.5 Dokáže sa natlačiť (5 bodov)

Termodynamika je celá o priemerných veličinách, preto ak máte pocit, že v tomto príklade je nejaká nejasnosť, hneď si pred všetky slová vo všetkých vetách doplňte „v priemernom prípade“. Tak a ideme na to: Krabica je rozdelená na dve podkrabice, v jednej je uväznené malé množstvo kyslíka, v druhej vodíka. Všetky stavové veličiny plynov (p,V,T,n) sú rovnaké. Do prepážky, ktorá oba plyny oddeľuje, spravíme malú dierku o ploche S. Plyny spolu chemicky nereagujú Rozhodnite:

a) Molekuly ktorého plynu budú prechádzať na druhú stranu častejšie?
b) Ako sa zmení tlak v podkrabiciach po nejakom čase od navŕtania?
Tento seminár podporujú

 KTFDF FMFI UK  a
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